

РУССКОЕ ВОЕННОЕ ОВОЗРѢНІЕ.

Изъ годового отчета о дѣятельности Комитета по образованію войскъ за 1908 г.

I.

Обученіе войскъ и связанные съ нимъ вопросы.

1) *Инициатива*: Въ цѣляхъ развитія инициативы и самостоятельности Военный Министръ далъ слѣдующія указанія Комитету:

1) Воспретить старшимъ вмѣшиваться въ законныя распоряженія младшаго.

2) Установить, что докладчикъ, въ случаѣ незаконныхъ распоряженій начальника, облеченъ правомъ не скрѣплять своей подписью этихъ распоряженій.

3) Провести идею самостоятельности и инициативы во всѣхъ уставахъ и положеніяхъ.

Во исполненіе п. 1-го и 2-го Комитетъ представилъ докладъ Военному Министру, въ которомъ высказалъ слѣдующее:

1) Ст. 24 кн. VII С. В. II. 1869 г. изд. 2 ограждаетъ въ достаточной мѣрѣ права младшихъ начальниковъ въ ихъ распоряженіяхъ, такъ какъ указываетъ, что каждый высшій начальникъ долженъ предоставлять своему подчиненному дѣйствовать и распоряжаться въ предѣлахъ присвоенной ему по закону власти и возложенныхъ на него обязанностей. Поэтому единственное рѣшеніе даннаго вопроса заключается въ подтвержденіи къ исполненію этой статьи.

2) По вопросу о скрѣпѣ бумагъ Комитетъ высказалъ, что въ строевыхъ штабахъ единственнымъ отвѣтчикомъ за содержаніе бумаги по распорядительной, но не хозяйственной, части является начальникъ, подписывающій ее; скрѣпляющій бумагу долженъ нести отвѣтственность за правильность составленія ея по мысли начальника, за

вѣрность справокъ и исправность регистраціи. Отвѣтственность эта прежде всего является передъ начальникомъ, который подписываетъ бумагу.

Докладъ этотъ, по приказанію Военнаго Министра, переданъ въ Главный Штабъ.

Что касается до п. 3 приказанія Военнаго Министра, то мысль, изложенная въ немъ, проводится Комитетомъ во всѣхъ составляемыхъ имъ уставахъ. При этомъ, въ печати раздавались даже голоса о чрезвычайномъ предоставленіи по новому строевому пѣхотному уставу инициативы исполнителямъ и нижнимъ чинамъ.

Приказомъ по Военному Вѣдомству 1908 г. № 511 на Комитетъ возложено порученіе выработать, для преподаванія высшему командному составу арміи, руководящія указанія для принятія неотложныхъ мѣръ къ развитію у частныхъ начальниковъ инициативы.

Докладъ о способахъ, коими предположено Комитетомъ осуществить эту задачу, будетъ представленъ въ 1909 г.

2) *Строевой пѣхотный уставъ*. Проектъ Строевого пѣхотнаго устава, бывшій въ 1907 году на заключеніи войсковыхъ начальниковъ и на испытаніи въ нѣкоторыхъ войсковыхъ частяхъ, былъ переработанъ Комитетомъ и 6-го мая отчетнаго года удостоился Высочайшаго утвержденія.

3) *Сборникъ нотъ*. Въ дополненіе къ Строевому пѣхотному уставу изданъ «Сборникъ нотъ пѣхотныхъ сигналовъ, боевъ и маршей». Всѣ ноты пересмотрѣны, проверены, нѣсколько упрощены и изданы въ болѣе удобномъ для пользованія форматѣ.

4) *Наставленіе къ Строевому пѣхотному уставу*. Въ Строевой пѣхотный уставъ вошли только формы и общія правила строевой пѣхотной службы.

Какъ примѣнять эти формы и правила въ каждомъ частномъ случаѣ—предположено изложить въ Наставленіи къ Строевому пѣхотному уставу.

Наставленіе это составляется начальникомъ 2-й гвардейской пѣхотной дивизіи, генераль-лейтенантомъ Михневичемъ, и будетъ разсматриваться Комитетомъ въ началѣ 1909 г.

5) *Сводъ постановленій по обученію войскъ*. Весною отчетнаго года въ войска были разосланы на заключеніе и испытаніе, въ мѣрѣ возможности:

а) Положеніе объ обученіи войскъ, съ перечнемъ годовыхъ занятій.

б) Наставленіе для веденія занятій съ офицерами.

в) Наставленіе для занятій съ военными врачами.

Въ настоящее время эти положенія и наставленія пересматриваются въ комисіяхъ при Комитетѣ на основаніи поступившихъ заклю-

ченій, и отчасти уже поступили на разсмотрѣніе общаго собранія Комитета, послѣ чего будутъ представлены на утвержденіе.

Одновременно съ этимъ перерабатываются въ комисіяхъ:

г) Наставленіе для совокупныхъ занятій войскъ различныхъ родовъ оружія.

д) Правила для посредниковъ.

е) Наставленіе для веденія зимнихъ и лѣтнихъ занятій (по родамъ оружія).

Кромѣ того разсматриваются по родамъ оружія: наставленія для занятій съ молодыми солдатами, съ унтеръ-офицерами и фѣйерверкерами, въ учебныхъ и специальныхъ командахъ.

6) *Уставъ полевой службы.*—7) *Боевое наставленіе для дѣйствій отрядовъ изъ всѣхъ родовъ войскъ.*—8) *Подчиненность сухопутныхъ и морскихъ силъ при совокупныхъ дѣйствіяхъ въ военное время.* По этимъ вопросамъ Комитетъ продолжалъ въ 1908 г. собирать матеріалы для разработки ихъ по окончаніи другихъ болѣе неотложныхъ работъ.

9) *Изданіе уставовъ.* Ст. 123 кн. I Св. В. П. на Комитетъ по образованію войскъ возложено не только составленіе, но и изданіе уставовъ, на что въ распоряженіе предсѣдателя предоставленъ особый денежный отпускъ.

Цѣны, по которымъ продаются Главнымъ Штабомъ уставы войскамъ; очень высоки, что отражается отчасти на слабомъ знакомствѣ нашихъ офицеровъ съ официальными руководствами, о чемъ предсѣдателемъ Комитета было доложено Военному Министру.

Военный Министръ, сочувствуя мысли удешевленія уставовъ, поручилъ предсѣдателю Комитета войти по этому предмету въ соглашеніе съ Начальникомъ Главнаго Штаба.

Начальникъ Главнаго Штаба, входя въ нужды войскъ, также высказалъ готовность къ уменьшенію цѣнъ на уставы, но встрѣчающіяся къ тому препятствія еще не удалось устранить.

10) *Перечень уставовъ для молодыхъ офицеровъ.* По ходатайству Главнаго Управленія Военно-учебныхъ заведеній составленъ перечень уставовъ и руководствъ, коими должны снабжаться молодые офицеры, выпускаемые изъ пѣхотныхъ и кавалерійскихъ военныхъ училищъ и Пажескаго Его Величества корпуса.

11) *Наставленіе для обученія стрѣльбѣ.* По представленію Комитета, Военный Министръ предписалъ ему согласовать составленный при Управленіи Генерала Инспектора пѣхоты проектъ новаго Наставленія, подъ названіемъ «Уставъ стрѣльбы», со строевомъ пѣхотнымъ Уставомъ и отредактировать его.

По предварительномъ разсмотрѣніи проекта «Устава Стрѣльбы» въ комиссіи, а затѣмъ и въ Комитетѣ, оказалось, что кромѣ несогла-

сованностей со Строевымъ пѣхотнымъ уставомъ, Уставъ стрѣльбы расходится до нѣкоторой степени и съ общимъ духомъ и направлениемъ другихъ Уставовъ и Положеній, а потому Комитетъ призналъ необходимымъ пересмотрѣть весь «Уставъ» съ указанной точки зрѣнія, что и выполнено въ особой комиссіи подъ предсѣдательствомъ представителя Генерала-Инспектора пѣхоты; всѣ главнѣйшія измѣненія обсуждались въ Комитетѣ, а редакція въ частностяхъ была поручена особой комиссіи.

Затѣмъ Комитетъ представилъ Военному Министру докладъ о результатахъ своей работы и перечень главнѣйшихъ пунктовъ, въ которыхъ обнаружена несогласованность «Устава стрѣльбы» съ другими положеніями по сбученію войскъ; переработка «Устава» закончена и отдана въ печать; въ началѣ 1909 года онъ будетъ представленъ въ окончательномъ видѣ.

12) *Императорскіе призы за стрѣльбу.* Разсмотрѣвъ составленный въ Главномъ Штабѣ проектъ Правилъ награжденія войсковыхъ частей особыми Императорскими призами за стрѣльбу.

Замѣчанія Комитета на проектъ препровождены въ Главный Штабъ.

13) *Стрѣлковая подготовка въ военноучебныхъ заведеніяхъ.* При обсужденіи вопроса о слабой стрѣлковой подготовкѣ молодыхъ офицеровъ, въ Комитетѣ было указано на необходимость поднять стрѣлковое дѣло въ военныхъ и юнкерскихъ училищахъ и ввести обученіе стрѣльбѣ въ старшихъ классахъ кадетскихъ корпусовъ.

Докладъ о томъ препровожденъ, по приказанію Военнаго Министра, въ Главное Управленіе военно-учебныхъ заведеній, для представленія Его Высокопревосходительству соотвѣтствующихъ соображеній.

14) *Цвѣтные очки для стрѣльбы.* Вслѣдствіе ходатайства окулиста Кронштадтскаго порта о принятіи для войскъ цвѣтныхъ очковъ, облегчающихъ прицѣливаніе на дальнія разстоянія, Комитетъ снесся съ Главными Управленіями—Военно-медицинскимъ и Артилерійскимъ, и на основаніи полученныхъ отзывовъ высказался о непримѣнности цвѣтныхъ стеколъ для стрѣльбы въ пѣхотѣ.

Вопросъ же о примѣненіи ихъ въ артилеріи уже былъ разрѣшенъ Главнымъ Артилерійскимъ Управленіемъ.

15) *Служба связи.* Комитетъ разработалъ проектъ Положенія о службѣ связи въ войскахъ и разослалъ его на заключеніе войсковыхъ начальниковъ.

Къ концу отчетнаго года этимъ заключеніямъ сдѣлана сводка, которая и послужитъ матеріаломъ для окончательной редакціи Положенія.

Выходъ послѣдняго предполагается къ веснѣ 1909 года.

16) *Полевая оптическая сигнализациа.* Разработано и объявлено при приказѣ по Военному Вѣдомству 1908 г. № 79 «Положеніе о полевой оптической сигнализациа», замѣнившее собою Положеніе, объявленное въ приказѣ по Военному Вѣдомству 1904 г. № 579.

Въ основу системы, вмѣсто прежней семафорной сигнализациа, принята сигнализациа по азбукѣ Морзе.

Затѣмъ Циркуляромъ Главнаго Штаба 1908 г. № 118 было разрѣшено начальникамъ дивизій и командирамъ артилерійскихъ бригадъ дополнять, въ предѣлахъ необходимости, таблицы знаковъ оптической сигнализациа, не нарушая общей системы и не усложняя, безъ нужды, обученія нижнихъ чиновъ.

17) *Дѣленіе нижнихъ чиновъ на разряды по обученію.* Въ предыдущемъ году Комитетъ разработалъ проектъ Положенія о дѣленіи нижнихъ чиновъ на разряды по обученію, руководствуясь желаніемъ установить систематическое, прогрессивное обученіе и уменьшить число слабо обученныхъ нижнихъ чиновъ въ арміи.

По приказанію Военнаго Министра, проектъ Положенія былъ разосланъ на заключеніе старшихъ войсковыхъ начальниковъ.

Большинство изъ нихъ, не отрицая пользы подобнаго раздѣленія на разряды, высказало, однако, что мѣра эта въ настоящее время не можетъ быть осуществлена; препятствіемъ тому служатъ: большіе наряды на караульную и полицейскую службу, командировки, низкіе штаты и нѣкоторыя ненормальныя условія жизни и расквартированія войскъ.

Эти соображенія приняты большинствомъ Комитета, и разсматриваемая мѣра не приведена въ исполненіе.

18) *Наставленіе войскового инженернаго дѣла.* Наставленіе для войскового инженернаго дѣла проектировано Комитетомъ по слѣдующей программѣ:

- I. Свѣдѣнія для рядового и унтеръ-офицера пѣхоты.
- II. Свѣдѣнія для рядового и фейерверкера въ артилеріи.
- III. Свѣдѣнія обязательныя для офицера.

Подготовительныя работы возложены на комиссію подъ предсѣдательствомъ генералъ-адъютанта Прескотта.

Въ отчетномъ году составлена и Высочайше утверждена 6-го іюня ч. I—Свѣдѣнія для рядового и унтеръ-офицера пѣхоты.

29-го іюля Государю Императору благоугодно было объявить благодарность Генералъ-Адъютанту Прескотту за этотъ трудъ.

Свѣдѣнія для рядовыхъ и фейерверкеровъ артилеріи составлены въ той же комиссіи, и въ концѣ декабря приступлено къ окончательной редакціи ихъ. Проектъ этотъ будетъ представленъ на утвержденіе въ началѣ 1909 г.

Свѣдѣнія, обязательныя для офицеровъ—составляются и будутъ закончены къ лѣту 1909 г.

19) *Испытаніе блиндажей на полмонахъ.* Въ связи съ работами по наставленію для войскового инженернаго дѣла возникъ и вопросъ о пробиваемости блиндажей и навѣсовъ артилерійскими снарядами. Вслѣдствіе неимѣнія достаточнаго матеріала для сужденія по этому вопросу, Комитетъ обратился въ Главное Инженерное Управление съ просьбой произвести соотвѣтствующія испытанія. Это было осуществлено въ теченіе лѣтнихъ занятій отчетнаго года, и результаты опытовъ начали поступать въ Декабрѣ. Они послужатъ матеріаломъ для составленія офицерской части Наставленія.

20) *Обученіе войскъ инженерному дѣлу.* Приказомъ по Военному Вѣдомству 1907 г. № 315 установленъ новый порядокъ командированій пѣхоты въ саперныя бригады. Между тѣмъ, въ нѣкоторыхъ округахъ, кромѣ этого способа, лѣтомъ 1908 г. было установлено ознакомленіе войскъ съ инженернымъ дѣломъ путемъ командированія туда офицеровъ и нижнихъ чиновъ отъ саперныхъ частей. Такъ какъ эти командированія принесли войскамъ значительную пользу, то Комитетъ проектировалъ включить въ Положеніе объ обученіи войскъ указанія и этого способа, въ дополненіе къ командированію въ саперные лагеря. Право примѣнять его предполагается предоставить Командующимъ войсками въ округахъ.

Проектъ этотъ встрѣтилъ сильныя возраженія со стороны представителя Главнаго Инженернаго Управленія, указывавшаго на затруднительность подобныхъ командировокъ для инженерныхъ войскъ и на достаточность командированія пѣхоты въ саперные лагеря.

Тотъ же взглядъ изволилъ высказать и Августѣйшій Генераль-Инспекторъ инженерныхъ войскъ въ рескриптахъ на имя Военнаго Министра и Предсѣдателя Комитета отъ 18-го декабря.

Комитетъ вновь обсудилъ этотъ вопросъ и не нашелъ возможнымъ измѣнять свое первоначальное рѣшеніе.

Вопросъ этотъ представляется на разрѣшеніе Военнаго Министра.

21) *Инженерное дѣло въ артилеріи.* Комитетъ призналъ необходимымъ командированіе артилерійскихъ офицеровъ въ саперные лагеря послѣ артилерійскихъ сборовъ, въ періодъ общихъ работъ саперныхъ баталіоновъ. Мѣра эта должна способствовать установленію тѣсной связи артилеріи и инженерныхъ войскъ, столь необходимой вслѣдствіе характера современныхъ сраженій.

22) *Конно-саперныя команды.* Вопросъ возникъ въ Комитетѣ при обсужденіи вопроса—слѣдуетъ ли обучать кавалерію окопному дѣлу. Такъ какъ въ Военный Совѣтъ былъ представленъ отъ Генераль-Инспектора кавалеріи проектъ Положенія о конно-саперныхъ командахъ, то Комитетъ рѣшилъ предварительно ознакомиться съ нимъ.

Разсмотрѣніе его было поручено особой Комиссіи, при участіи представителей Главнаго Штаба, Штаба Генераль-Инспектора кавалеріи и Главнаго Инженернаго Управленія.

Комитетъ, выслушавъ докладъ комиссіи, призналъ проектъ этотъ не вполне разработаннымъ и передалъ его въ другую комиссію, подъ предсѣдательствомъ Начальника Штаба Генераль-Инспектора кавалеріи, которая предположила организовать обученіе инженерному дѣлу кавалеріи на совершенно иныхъ, чѣмъ было въ конно-саперныхъ командахъ, основаніяхъ. Комитетъ согласился съ этимъ предположеніемъ, и вновь составляемый проектъ будетъ рассмотрѣнъ въ 1909 году.

23) *Электроосвѣтительные приборы.* Вслѣдствіе запроса Главнаго Инженернаго Управленія о снабженіи войскъ электроосвѣтительными приборами Комитетъ высказался за слѣдующій порядокъ снабженія.

1) 75 снт. прожекторами снабдить корпуса, по расчету 1 на дивизію и 1 на штабъ корпуса;

2) 35 снт. прожекторами—пѣхотныя части, пока по 1 на полкъ и отдѣльный баталіонъ, стремясь къ дальнѣйшему увеличенію ихъ.

3) 75 снт. прожекторами—артилерію, по 1 на бригаду,

4) 75 снт. прожекторами, оборудованными какъ конное орудіе—кавалерію, по 1 на дивизію.

5) Корпусныя станціи включить въ составъ инженерныхъ войскъ, а войсковыя—составляютъ принадлежность войскъ.

Кромѣ того высказано пожеланіе о снабженіи пѣхоты, кавалеріи и артилеріи ручными освѣтительными приборами, по 3—4 на роту и эскадронъ и по 1 на орудіе.

Объ этомъ постановленіи комитета сообщено Главному инженерному управленію съ просьбой выработать Наставленіе для пользованія прожекторами.

Кромѣ того Комитетъ просилъ начальника 1-й саперной бригады возложить на кого либо изъ подчиненныхъ ему офицеровъ выработку проекта Наставленія для тактическаго примѣненія прожекторовъ и препроводить его для разсмотрѣнія въ Комитетъ.

24) *Пила-ножевка.* Вопросъ о введеніи въ число носимаго пѣхотнаго шанцеваго инструмента пилы-ножевки разсматривался въ 1907 г., и Комитетъ высказался противъ этого введенія.

Въ отчетномъ году Главное Инженерное Управленіе вновь возбудило этотъ вопросъ.

Комитетъ высказалъ, что снаряженіе солдата должно прежде всего удовлетворять требованіямъ боевымъ, для чего въ него входятъ лопата, топоръ и кирко-мотыга; случаи употребленія пилы-ножевки въ бою составляютъ исключеніе, а потому онъ остался при прежнемъ своемъ рѣшеніи.

25) *Наставленіе для обученія войскъ гимнастикѣ и фехтованію.* Работы Комитета по этому вопросу начались еще въ 1907 г.

Къ концу апрѣля 1908 г. были составлены: «Наставленіе для обученія войскъ гимнастикѣ» и »Наставленіе для фехтованія». Первое изъ нихъ не могло быть, какъ предполагалось Комитетомъ, разослано войскамъ на заключеніе вслѣдствіе задержки въ изготовленіи рисунковъ гимнастическихъ упражненій; второе—было разослано.

Осенью отчетнаго года, на заключеніе Комитета, по приказанію Военнаго Министра, поступилъ проектъ «Наставленія для обученія гимнастикѣ», составленный на гимнастическихъ курсахъ, учрежденныхъ при л.-гв. Гусарскомъ Его Величества полку и объявленный къ руководству въ войскахъ Петербургскаго военнаго округа. Проектъ этотъ былъ рассмотрѣнъ комиссіей при участіи представителя отъ л.-гв. Гусарскаго Его Величества полка. Комиссія ввела въ этотъ проектъ нѣкоторыя измѣненія.

Какъ самый проектъ, такъ и измѣненный были отправлены на заключеніе Военно-медицинскаго Ученаго Комитета, который не нашелъ возможнымъ допустить ихъ къ обращенію въ войскахъ, такъ какъ они разработаны не вполне согласно съ основами фізіологіи и здравоохраненія.

Вслѣдствіе такового мнѣнія Военно-медицинскаго ученаго Комитета, Комитетъ не нашелъ возможнымъ подвергать дальнѣйшему обсужденію эти проекты и возобновилъ прерванныя работы по Наставленію для обученія войскъ гимнастикѣ, составленному въ началѣ отчетнаго года. Въ настоящее время проектъ этотъ находится на рассмотрѣніи Военно-медицинскаго Ученаго комитета.

«Наставленіе для фехтованія и рубки», которое должно соѣединить II часть «Наставленія для гимнастики» въ настоящее время редактируется и будетъ представлено на утвержденіе въ началѣ 1909 г.

26) *Главная гимнастическо-фехтовальная школа.* Проектъ главной гимнастической школы разработанъ въ Комитетѣ и представленъ въ Военный Совѣтъ на рассмотрѣніе. Школа рассчитана на 100 офицеровъ и предполагается къ открытію съ осени 1909 г.

27) *Фехтовальныя принадлежности.* Озабочиваясь распространеніемъ искусства владѣнія холоднымъ оружіемъ въ войскахъ и имѣя въ виду Высочайше утвержденный 11-го апрѣля 1907 г. уставъ «Обученіе штыковому бою», Комитетъ еще въ 1907 г. снесся съ Главнымъ Артилерійскимъ Управленіемъ о необходимости выработать образцы фехтовальныхъ принадлежностей и нормы отпуска ихъ войскамъ.

Принадлежности эти, выработанныя въ офицерской стрѣлковой школѣ, испытывались въ офицерскомъ фехтовальномъ залѣ. Къ концу отчетнаго года въ Комитетѣ имѣлись свѣдѣнія, что испытаніе это

закончено, и нынѣ ожидается заключеніе по нимъ Артилерійскаго Комитета.

Что же касается до нормы отпуска, то Комитетъ, на запросъ Главнаго Артилерійскаго Управленія, высказался за желательность производить этотъ отпускъ не натурою, а деньгами.

28) *Предоставленіе Варшавскому гимнастическому залу правъ.* На запросъ Главнаго Штаба о предоставленіи Варшавскому гимнастическому залу правъ на выдачу свидѣтельствъ на преподаваніе гимнастики и массажа Комитетъ высказался отрицательно, такъ какъ теперешняя программа гимнастическо-фехтовальнаго зала не вполне отвѣчаетъ требованіямъ для подготовки учителей гимнастики.

29) *Стрѣльба артилеріи черезъ головы.* Вопросъ этотъ возникалъ въ Комитетѣ и въ 1907 году, но разрѣшенію его въ положительномъ смыслѣ препятствовало затрудненіе Главнаго Артилерійскаго Управленія выработать вполне безопасный снарядъ.

Тѣмъ не менѣе, Комитетъ, придавая этой стрѣльбѣ большое воспитательное значеніе, продолжалъ работать въ этомъ направленіи.

Въ 1908 г., на основаніи мнѣнія Главнаго Артилерійскаго Управленія, Комитетъ высказался за допустимость стрѣльбы черезъ головы снарядомъ съ вышибной трубкой двойнаго дѣйствія, о чемъ и сообщено означенному Управленію.

30) *Женевская конвенція.* Въ цѣляхъ ознакомленія офицеровъ съ конвенціей объ улучшеніи во время войны участи больныхъ и раненыхъ Комитетъ вошелъ съ ходатайствомъ объ объявленіи ея въ приказѣ по В. в., что и было исполнено; кромѣ того, сущность этой конвенціи будетъ включена въ «Полевой уставъ».

31) *Земельные участки для занятій и маневровъ.* Главный Штабъ препроводилъ въ Комитетъ переписку о несоотвѣтствіи существующихъ нормъ земельныхъ участковъ, отводимыхъ для занятій войскъ, съ потребностями этихъ послѣднихъ.

Комитетъ, признавъ вопросъ этотъ подлежащимъ его компетенціи, приступилъ къ сбору матеріаловъ, запросивъ о томъ командующихъ войсками въ округахъ. Отвѣты начали поступать въ концѣ отчетнаго года. Въ началѣ 1909 г. вопросъ будетъ разработанъ въ особой комиссіи для внесенія его въ Комитетъ.

II.

Организаціонные и Административные вопросы.

32) *О начальникъ и старшемъ.* Вслѣдствіе отсутствія въ существующихъ узаконеніяхъ точныхъ опредѣленій понятій начальника и старшаго, Комитетъ разработалъ при участіи Главнаго Военно-суднаго Управленія проектъ ст. ст. 22¹, 22², 22³ и 24⁴ кн. VII С. В. П.

Соотвѣтствующее представленіе въ Военный Совѣтъ послѣдуетъ въ началѣ января 1909 г.

33) *Определеніе старшинства по должности и по чину.* Вслѣдствіе заявленія нѣкоторыхъ начальствующихъ лицъ о существующемъ противорѣчii между ст. 4 устава Полевой службы и ст. 50 устава Комитетъ, по сношеніи съ Главнымъ Военно-Суднымъ Управленіемъ, разъяснилъ, что ст. 50 устава Дисциплинарнаго передаетъ права начальника старшему въ чинѣ лишь въ томъ случаѣ, если взаимныя отношенія военнослужащихъ не опредѣлены точнымъ образомъ; между тѣмъ ст. 4 Полевого устава точно опредѣляетъ эти взаимоотношенія, а потому противорѣчiя между названными статьями не усматривается, о чемъ и объявлено въ циркулярѣ Главнаго Штаба за № 135.

34) *Взаимныя отношенія между военными властями.* Военный Министръ возложилъ на Комитетъ разработку и дополненіе существующихъ статей Устава Гарнизонной Службы, касающихся взаимныхъ отношеній военныхъ властей.

По этому вопросу комитетъ запросилъ командующихъ войсками въ округахъ. Полученный матеріалъ разрабатывается.

35) *Увѣковѣченіе подвиговъ нижнихъ чиновъ въ мирное время.* На запросъ Главнаго Штаба—насколько желательно установленіе общаго для всей арміи порядка увѣковѣченія подвиговъ, совершенныхъ нижними чинами въ мирное время, Комитетъ высказался, что въ виду крайняго разнообразія подвиговъ и обстановки, въ которой они совершаются, представляется затруднительнымъ дать какія либо точныя указанія, а потому начинъ въ этомъ дѣлѣ слѣдовало бы передать въ руки частныхъ начальниковъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ необходимо принять мѣры къ обезпеченію пенсіями семей убитыхъ или увѣчныхъ, причѣмъ оклады пенсій не должны быть выше, чѣмъ за раны и смерть въ военное время.

36) *О значеніи крѣпостного флага.* Вопросъ этотъ возникъ вслѣдствіе статьи г. Петрова «Крѣпостной флагъ», напечатанной въ № 7 «Русскаго Инвалида» за 1908 г. Его Императорскому Величеству благоугодно было повелѣть разработать вопросъ о примѣнимости указываемыхъ авторомъ мѣръ для поднятія значенія крѣпостного флага.

Предварительно Комитетъ запросилъ по этому поводу мнѣніе командующихъ войсками въ округахъ и комендантовъ крѣпостей и затѣмъ, на основаніи полученныхъ отзывовъ, выработалъ рядъ мѣръ, которыя должны способствовать поднятію значенія крѣпостного флага въ глазахъ защитниковъ крѣпости, а именно:

1) Установить вмѣсто нынѣшняго крѣпостного флага—военный крѣпостной флагъ, поднимаемый въ мирное время отъ утренней до вечерней зари съ особыми церемоніями, а въ военное время—всегда развѣвающийся надъ крѣпостью.

2) Установить, что молодые солдаты крѣпостного гарнизона приводятся къ присягѣ въ виду крѣпостного флага.

3) придать крѣпостному флагу другой рисунокъ, отличный отъ нынѣ принятаго.

Постановленіе это, прежде представленія его на утверженіе, отправлено въ послѣднихъ числахъ декабря отчетнаго года на заключеніе Главнаго Крѣпостнаго Комитета.

37) *Окружные стрѣлковыя курсы.* Учрежденные въ 1908 г. окружные стрѣлковыя курсы распространены на 1909 г. кромѣ Московскаго и Виленскаго округовъ еще и на Варшавскій и Кіевскій, о чемъ отъ Комитета было сдѣлано представленіе въ Государственную Думу.

Кромѣ того, по приказанію Военнаго Министра, Комитетомъ составлены соображенія о распространеніи въ 1910 году этихъ курсовъ на Петербургскій и Приамурскій военные округа.

38) *Прапорщичьи запаса.* Комитетъ разработалъ до нѣкоторой степени порядокъ прохожденія службы вольноопредѣляющимися I разряда и прапорщиками запаса, и, по приказанію Военнаго Министра, препроводилъ эту работу въ Главный штабъ.

Въ настоящее время заканчиваются работы по пересмотру программъ, которыя будутъ представлены на утверженіе въ началѣ 1909 г.

39) *О прохожденіи службы вольноопредѣляющимися.* На запросъ Главнаго Штаба о прохожденіи службы вольноопредѣляющимися, Комитетъ предложилъ слѣдующія мѣры:

1) Проводить черезъ войска вольноопредѣляющимися всѣхъ желающихъ поступить въ военныя и юнкерскія училища не изъ кадетскихъ корпусовъ.

2) Обязательный пріемъ вольноопредѣляющихся отмѣнить, предоставивъ рѣшеніе этого вопроса командиру части.

3) Ограничить число вольноопредѣляющихся какой либо нормой;

4) Вольноопредѣляющихся на собственномъ содержаніи сохранять только въ кавалеріи и конной артиллеріи.

5) Образовательнаго ценза не повышать.

6) Отправлять въ училища лишь тѣхъ вольноопредѣляющихся, которымъ служба считается съ 1-го октября предыдущаго года.

7) Проходить службу въ тѣхъ полкахъ, куда вольноопредѣляющіеся приняты.

8) Воспретить всѣмъ жить на частныхъ квартирахъ.

9) Предоставить начальнику части распределять вольноопредѣляющихся по ротнѣ или составлять особую команду.

10) Обязать вольноопредѣляющихся, не удостоенныхъ къ отправленію въ училище или исключенныхъ оттуда, дослуживать установленный закономъ срокъ.

11) Держать вольноопредѣляющихся вполнѣ на положеніи нижнихъ чиновъ и сохранить нынѣ существующій порядокъ посѣщенія ими офицерскихъ собраній.

40) *Школы подпрапорщиковъ.* Работы по пересмотру Положенія о подпрапорщикахъ и программъ для подготовки ихъ были начаты въ 1907 г.

Въ настоящее время, по приказанію Военнаго Министра, всѣ вопросы организационнаго характера, относящіеся до прохождения службы подпрапорщиками, переданы въ Главный Штабъ

На обязанности Комитета осталось составленіе программъ для школъ подпрапорщиковъ и опредѣленіе правъ подпрапорщиковъ въ отношеніи внутренней службы.

Программы будутъ рассмотрѣны Комитетомъ въ началѣ 1909 г.

Вопросы о правахъ подпрапорщиковъ включены въ проектъ Устава Внутренней службы.

41) *Отмена премій за подготовку прапорщиковъ запаса.* Вопросъ этотъ возбужденъ Главнымъ Штабомъ.

Исходя изъ того, что преміи приводятъ къ снисходительному отношенію къ экзаменуемымъ и что на занятія съ прапорщиками запаса слѣдуетъ смотрѣть какъ на служебныя, Комитетъ высказался за отмену премій.

42) *Учебные сборы запасныхъ ратниковъ государственнаго ополченія.* На запросъ Главнаго Штаба о порядкѣ выполнения учебныхъ сборовъ запасныхъ и ратниковъ Государственнаго ополченія Комитетъ высказалъ:

1) Продолжительность учебныхъ сборовъ *запасныхъ* установить въ 6 недѣль, допустивъ сокращеніе этого срока не болѣе какъ на 2 недѣли.

2) Призывать запасныхъ въ учебные сборы во время состоянія ихъ въ I категоріи запаса; 2-й сборъ назначать позднѣе, чтобы запасный переходилъ во II категорію съ освѣженными познаніями.

3) Установить для пѣхоты отпускъ патроновъ въ половинномъ размѣрѣ противъ принятаго для нижнихъ чиновъ дѣйствительной службы; для артилеріи—сохранить нынѣ существующій отпускъ снарядовъ.

Для ратниковъ государственнаго ополченія.

1) Продолжительность учебныхъ сборовъ установить въ 6 недѣль.

2) Призывать ихъ два раза въ первые 4 года состоянія въ ополченіи.

4) Число патроновъ установить тоже, что и для запаса.

Кромѣ того Комитетомъ былъ рассмотрѣнъ вопросъ о привлеченіи нижнихъ чиновъ запаса въ учебные сборы на время маневровъ, чтобы дать войсковымъ начальникамъ практику въ командованіи частями усиленнаго состава.

Вполнѣ опредѣленнаго рѣшенія Комитетъ не могъ принять, такъ какъ и этотъ способъ, и донинѣ существующій, имѣютъ свои выгоды и недостатки. Между прочимъ, было высказано, что цѣль учебныхъ сборовъ заключается не въ подготовкѣ начальника, а въ освѣженіи познаній одиночнаго солдата.

Чтобы примирить эти противорѣчія было предложено ставить запасныхъ на 2 недѣли маневровъ въ общій строй и затѣмъ сводить ихъ въ отдѣльныя части для одиночныхъ занятій.

Мнѣніе это препровождено въ Главный Штабъ.

43) *О вице-унтеръ-офицерахъ.* Нѣкоторые войсковые начальники возбудили ходатайство объ установленіи званія вице-унтеръ-офицера. Въ это званіе должны производиться тѣ изъ окончившихъ курсъ учебной команды нижнихъ чиновъ, которые назначаются вр. и д. взводныхъ унтеръ-офицеровъ. Мѣра эта предлагалась въ цѣляхъ поднятія ихъ авторитета въ глазахъ нижнихъ чиновъ.

Большинство командующихъ войсками высказалось противъ этой мѣры и большинство членовъ Комитета присоединилось къ этому взгляду.

44) *Учебныя команды.* Въ 1907 г. было разрѣшено назначить въ учебныя команды пѣхоты и кавалеріи по 25% молодыхъ солдатъ, окончившихъ первоначальный курсъ обученія.

Вслѣдствіе благоприятныхъ результатовъ этого опыта, а также имѣя въ виду возрастаніе числа грамотныхъ, поступающихъ въ войска, Комитетъ возбудилъ ходатайство объ увеличеніи этой нормы до 50%, о чемъ и объявлено въ приказѣ по Военному Вѣдомству 1908 г. № 383.

Комитетъ не нашелъ препятствій къ распространенію приказа по Военному Вѣдомству 1907, № 178 о назначеніи въ учебную команду молодыхъ солдатъ около 25% ея состава и на учебныя команды обозныхъ войскъ, о чемъ и сообщено Главному Штабу, въ отвѣтъ на его запросъ.

Въ виду того, что нѣкоторые нижніе чины послѣдняго призыва, назначаемые въ учебныя команды, не оканчиваютъ успѣшно ускоренный курсъ этихъ командъ, но въ тоже время по своимъ нравственнымъ качествамъ вполнѣ достойны быть унтеръ-офицерами, Комитетъ вошелъ съ ходатайствомъ о разрѣшеніи начальникамъ частей оставлять такихъ нижнихъ чиновъ въ учебныхъ командахъ на второй годъ. Мѣра эта была одобрена Военнымъ Министромъ и сообщена командующимъ войсками предписаніемъ Главнаго Штаба отъ 9 февраля № 11481.

45) *Пополненіе командъ носильщиковъ.* Вопросъ возбужденъ Штабомъ Виленскаго округа вслѣдствіе перехода отъ 4-хъ къ 3-хъ лѣтнему сроку службы.

Комитетъ установилъ, что необходимо пополнять команды носильщиковъ съ такимъ расчетомъ, чтобы ежегодное увольненіе въ за-

пась не превышало половины комплекта, о чемъ и объявлено въ приказѣ по Военному Вѣдомству 1908 г. № 357.

46) *Переименованіе охотничьихъ командъ въ команды развѣдчиковъ.* Вопросъ возбужденъ командиромъ Гвардейскаго корпуса. По докладѣ о томъ Военному Министру, Его Высочайшее Превосходительство приказалъ запросить мнѣніе командующихъ войсками въ округахъ, которые признали переименованіе охотничьихъ командъ въ команды развѣдчиковъ желательнымъ, такъ какъ это способствуетъ направленію хода обученія командъ по желательному пути. Государю Императору благоугодно было соизволить на таковое переименованіе, о чемъ и объявлено въ приказѣ по Военному Вѣдомству 1908 г. № 182.

47) *Перегрузка зарядныхъ ящиковъ.* Въ концѣ 1907 г. Главное Артиллерійское Управленіе обратилось въ Комитетъ съ предложеніемъ о мѣрахъ къ устраненію перегрузки зарядныхъ ящиковъ различными предметами, не положенными по штату.

Комитетъ высказался за необходимость воспретить нагружать зарядные ящики сверхъ положенной нормы, что и объявлено въ приказѣ по Военному Вѣдомству 1908 г. № 395.

III.

Вооруженіе и снаряженіе войскъ.

48) *Недостатки винтовки.* Такъ какъ на Комитетъ возложено опредѣленіе достоинствъ ручного и огнестрѣльнаго оружія, вводимыхъ на вооруженіе арміи, то онъ собралъ обширный матеріалъ, въ видѣ заявленій войсковыхъ начальниковъ и офицеровъ о недостаткахъ 3-хъ линейной винтовки.

Вмѣстѣ съ тѣмъ онъ возбудилъ вопросъ о необходимости замѣнить состоящія на вооруженіи войскъ изношенныя винтовки новыми изъ неприкосновенныхъ запасовъ, и теперь же приступить къ выработкѣ новаго образца ружья, которое должно быть самозаряднымъ.

Мнѣніе это, по приказанію Военнаго Министра, направлено въ Главное Артиллерійское Управленіе.

49) *Офицерская шашка.* Въ отчетномъ году Комитетъ закончилъ возложенную на него въ 1907 г. выработку образца офицерской шашки.

11-го ноября 1908 г. Государю Императору благоугодно было одобрить новый образецъ офицерской шашки, отличающійся отъ существующаго эфесомъ и рукоятью.

Эфесъ снабженъ украшеніями и вензелемъ Государя, въ царствованіе котораго офицеръ произведенъ въ первый чинъ; рукоять деревянная, изогнутая, съ поперечными нарѣзами для болѣе удобнаго держанія въ рукѣ.

Шашка препровождена въ Главное Артилерійское Управление для составленія чертежей и описанія.

Кромѣ того Комитетъ разработалъ правила носки шашки, причѣмъ кавалерійскимъ офицерамъ Высочайше разрѣшено носить внѣ строя и службы: сабли—гусарскимъ, уланскимъ и драгунскимъ полкамъ, и палаши—драгунскимъ, переименованнымъ изъ кирасирскихъ.

Проектъ соответствующаго приказа по Военному Вѣдомству представленъ на утвержденіе Военнаго Министра 17-го декабря.

50) *Солдатская шашка.* Въ связи съ работами Комитета объ офицерской шашкѣ Государю Императору было доложено о необходимости облегчить солдатскую шашку, на что послѣдовало Его Императорскаго Величества согласіе.

Нынѣ вопросъ этотъ находится въ разработкѣ Главнаго Артилерійскаго Управленія. Вмѣстѣ съ симъ названное Управление разрабатываетъ и образецъ ножны солдатской шашки.

51) *Ручныя гранаты.* Предполагая дать правила употребленія въ бою ручныхъ гранатъ, Комитетъ снесся съ Главными Управленіями—Артилерійскимъ и Инженернымъ, причѣмъ оказалось, что оба эти Управленія вырабатываютъ образцы гранатъ совершенно самостоятельно. По докладѣ Комитета о необходимости объединить это дѣло, Военный Министръ приказалъ всю работу сосредоточить въ Главномъ Артилерійскомъ Управленіи.

52) *Вооруженіе строевыхъ чиновъ артилеріи.* Вопросъ возбужденъ Главнымъ Артилерійскимъ Управленіемъ.

Комитетъ высказался за вооруженіе:

1) Пѣшей артилеріи—кинжаломъ и револьверомъ съ приставнымъ прикладомъ.

2) Конной—шашкой и револьверомъ съ приставнымъ прикладомъ.

3) Горной: пѣшей—какъ пѣшей артилеріи; конной—какъ конной артилеріи.

4) Осадной и крѣпостной—винтовками. О чемъ и было сообщено Главному Артилерійскому Управленію.

53) *Вооруженіе нестроевыхъ.* На соответствующій запросъ Главнаго Артилерійскаго Управленія о вооруженіи нижнихъ чиновъ, находящихся въ строевомъ расчетѣ пѣхоты внѣ общаго строя, и нестроевыхъ, Комитетъ высказался въ принципѣ за необходимость этой мѣры, предложивъ вооружить:

1) Знаменщиковъ—оружіемъ присвоеннымъ имъ нынѣ по званію;

2) Драгунскими винтовками: обозные баталіоны, обозныхъ въ пѣхотѣ и артилеріи, артилерійскіе парки, нестроевыхъ кавалеріи (кромѣ шашки); въ казачьихъ войскахъ—казачьей винтовкой и шашкой; въ конной и казачьей артилеріи обозныхъ приравнять къ кавалеріи и казакамъ; инженерныя войска и саперъ—къ пѣхотѣ.

3) Денщиковъ вооружить какъ строевыхъ своей части.

Писарей: въ пѣхотныхъ штабахъ, корпусныхъ и армейскихъ—драгунскими винтовками; въ кавалеріи и казакахъ—винтовкой и шашкой; мастеровыхъ въ артилеріи приравнять къ обознымъ.

Фельдшеровъ, надзирателей большихъ и санитаровъ полевыхъ госпиталей не вооружать ничѣмъ.

О такомъ постановленіи Комитета было сообщено въ Главное Артилерійское Управленіе.

54) *Вооруженіе барабанщиковъ ружьями.* По докладѣ въ 1907 г. ходатайства Комитета объ отѣнѣннѣ барабанщиковъ, Комитету было поручено обсудить вопросъ о вооруженіи ихъ ружьями.

Вооруженіе это и способы носки винтовки за плечомъ были испытаны въ теченіе лѣтнихъ занятій войскъ во всѣхъ округахъ, причемъ по единогласному заявленію Командующихъ войсками, ружье только обременяетъ излишне барабанщика.

Комитетъ, имѣя въ виду, что на барабанахъ нынѣ боевыхъ сигналовъ не подается и что они служатъ только для цѣлей мирнаго времени, возбудилъ ходатайство о томъ, чтобы барабаны въ походъ не брались и барабанщики ставились въ общій строй; для этого обучать ихъ стрѣльбѣ изъ ружей на общихъ основаніяхъ съ прочими.

Докладъ о томъ препровожденъ, по приказанію Военнаго Министра, въ Главный Штабъ для составленія Всеподданиѣйшаго доклада.

55) *Вооруженіе командъ конныхъ развѣдчиковъ въ пѣхотѣ.* Ходатайство Командующаго войсками Приамурскаго округа о вооруженіи нижнихъ чиновъ командъ конныхъ развѣдчиковъ въ пѣхотѣ шашками и драгунскими винтовками отклонено Комитетомъ на томъ основаніи, что эти команды предназначаются для дѣйствій въ пѣшемъ строю, а не въ конномъ, о чемъ и было сообщено въ Главное Артилерійское Управленіе.

56) *Вооруженіе лазаретныхъ командъ.* Вопросъ возбужденъ инспекторомъ госпиталей Петербургскаго военнаго округа.

Комитетъ призналъ, что въ вооруженіи этихъ нижнихъ чиновъ надобности не усматривается, о чемъ было сообщено въ Главный Штабъ.

57) *Конкурсъ на снаряженіе:* 1-го февраля отчетнаго года окончился срокъ представленія предметовъ офицерскаго и солдатскаго снаряженія на конкурсъ, объявленный въ предыдущемъ году.

Къ этому времени въ Комитетъ было получено 35 образцовъ солдатскаго снаряженія, 7—офицерскаго, и нѣкоторое количество отдѣльныхъ предметовъ, какъ-то: патронныя сумки, котелки, фляги, палатки, плащи-накидки и т. п.

Послѣ тщательнаго разсмотрѣнія всѣхъ этихъ образцовъ въ особой конкурсной комисіи, Комитетъ демонстрировалъ ихъ передъ войсковыми начальниками Петербургскаго гарнизона и затѣмъ избралъ три образца солдатскаго снаряженія: передѣланное по системѣ полковника Гребнера нынѣ существующее мѣшечное снаряженіе; снаряженіе американской фирмы Милльсъ и комбинированное снаряженіе изъ ранца юнкера Чугуевскаго юнкерскаго училища Ильинскаго и ранцевыхъ ремней и патронныхъ сумокъ капитана фонъ-Гериха, и два офицерскаго: подбесаула Постникова и американской фирмы Милльсъ.

Всѣ эти предметы были заказаны попеченіемъ Комитета и разосланы въ 7 войсковыхъ частей, по выбору командующихъ войсками округовъ: Петербургскаго, Варшавскаго, Кіевскаго, Туркестанскаго, Иркутскаго и Кавказскаго.

Въ ноябрѣ отчетнаго года эти войсковыя части представили свои заключенія, изъ коихъ оказалось, что ни одно изъ полныхъ испытывавшихся солдатскихъ снаряженій не можетъ быть принято въ войска, а потому конкурсъ признанъ Комитетомъ несостоявшимся и преміи за снаряженіе не подлежащими къ выдачѣ.

Представленіе о томъ Военному Министру утверждено 24-го декабря.

Вмѣстѣ съ заключеніями своими объ испытывавшихся образцахъ снаряженія, нѣкоторыя войсковыя части представили выработанные ими собственные образцы солдатскаго снаряженія, съ ходатайствомъ разсмотрѣть ихъ уже внѣ конкурса; подобное же ходатайство поступило и отъ американской фирмы Милльсъ относительно ихъ образца снаряженія № 2. Кромѣ того, въ Комитетъ было доставлено снаряженіе, выработанное въ Главномъ интендантскомъ управленіи.

Изъ этихъ образцовъ, Комитетъ остановился на трехъ, и вошелъ съ представленіемъ къ Военному Министру о разрѣшеніи продолжить испытаніе въ нѣкоторыхъ войсковыхъ частяхъ.

24-го декабря представленіе это утверждено и передано для исполненія въ Главное интендантское управленіе; но въ виду заявленія главнаго интенданта, что вопросъ о перемѣнѣ снаряженія крайне важно рѣшить теперь же, такъ какъ необходимо весной дѣлать заказъ его, вопросъ этотъ былъ перерѣшенъ особой комисіей изъ состава Комитета, при участіи главнаго интенданта. Комисія остановилась на мысли: принять образецъ, скомбинированный изъ образца, проектированнаго техническимъ комитетомъ главнаго интендантскаго управленія и образца, представленнаго штабсъ-капитаномъ Величковскимъ.

Постановленіе это сообщено главному интендантскому управленію.

58) *Пригонка ружейнаго ремня.* Вслѣдствіе принятія въ строевомъ пѣхотномъ уставѣ приѣма «на ремень» для носки винтовки за плечомъ, Комитетъ, при содѣйствіи Офицерской стрѣлковой школы, выработалъ новый способъ пригонки ружейнаго ремня. Государю Императору благоугодно было одобрить этотъ способъ, о чемъ и сообщено въ Главное Артилерійское Управленіе для составленія чертежей и описанія пригонки. Эти послѣдніе еще не объявлены, такъ какъ въ Офицерской стрѣлковой школѣ еще не выработаны способы прорѣзки ложи для продѣванія ремня.

(Продолженіе слѣдуетъ).

